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Α. ΕΝΝΟΙΕΣ - ΟΡΙΣΜΟΙ 
Στην παρούσα επισκόπηση χρησιμοποιούνται οι παρακάτω έννοιες - ορισμοί: 
Καταστροφικό φαινόμενο (κίνδυνος - hazard)  
Ένα δυνητικά καταστροφικό γεγονός, φαινόμενο ή ανθρώπινη δραστηριότητα που μπορεί να προκαλέσει 
απώλειες ζωής ή τραυματισμούς, ζημιές σε περιουσίες, κοινωνικές και οικονομικές διαταραχές ή 
περιβαλλοντική υποβάθμιση (άρθ. 1, παρ. 1 του Ν. 4662/2020, ΦΕΚ 27 Α). 
Κατάσταση Έκτακτης Ανάγκης Πολιτικής Προστασίας 
Η κατάσταση έκτακτης ανάγκης πολιτικής προστασίας, σύμφωνα με το άρθρο 25 του Ν.4662/2020 όπως 
ισχύει, συνιστά επείγουσα και κρίσιμη κατάσταση προσωρινού χαρακτήρα που α) θέτει σε σοβαρό κίνδυνο 
τη ζωή, την υγεία ή την ασφάλεια των πολιτών, και β) είναι εξαιρετικής αναλογίας, φύσης ή έκτασης. 
Η ενεργοποίηση των ανωτέρω δράσεων γίνεται με την έκδοση απόφασης κήρυξης της πληγείσας περιοχής 
σε Κατάσταση Έκτακτης Ανάγκης Πολιτικής Προστασίας, η οποία δύναται να ανανεώνεται, εφόσον δεν έχει 
ολοκληρωθεί στο οριζόμενο χρονικό διάστημα το έργο της διαχείρισης των επιπτώσεων από τις 
καταστροφές.  
Η απόφαση κήρυξης μιας περιοχής σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης πολιτικής προστασίας, ως διοικητική 
πράξη, προσδιορίζει το είδος του καταστροφικού φαινομένου, τον τόπο και τον χρόνο εκδήλωσης αυτού 
και τη διάρκεια ισχύος της. Βάσει της εν λόγω απόφασης μπορούν να δρομολογηθούν δράσεις και έργα 
πολιτικής προστασίας για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και τη διαχείριση των συνεπειών, όπως: 

i. Δράσεις άμεσης παροχής βοήθειας και υποστήριξης των πληγέντων (π.χ. προσωρινή φιλοξενία 
πληγέντων που η κατοικία τους έχει καταστραφεί, παροχή πόσιμου νερού και τροφής κ.λ.π.) 

ii. Άμεσες κατεπείγουσες τεχνικές εργασίες (σωστικές εργασίες) που δεν απαιτούν μελέτη ή υπηρεσίες 
που πρέπει να υλοποιηθούν αμέσως μετά από μια φυσική ή/ και τεχνολογική καταστροφή (π.χ. 
απομάκρυνση φερτών υλών, άρση καταπτώσεων και εμποδίων στο οδικό δίκτυο, κ.ο.κ.) 

iii. Λειτουργική αποκατάσταση υποδομών (π.χ. αποκατάσταση βατότητας οδικού δικτύου, 
αντιπλημμυρικά έργα κ.λ.π.) και άμεση δρομολόγηση δράσεων και έργων αποκατάστασης και 
προστασίας του φυσικού περιβάλλοντος 

iv. Λήψη έκτακτων μέτρων αποκατάστασης ρύπανσης του περιβάλλοντος και έκθεσης πληθυσμού σε 
ρυπογόνους παράγοντες 

Επίσης οι κηρύξεις αυτές αποτελούν θεσμικό εργαλείο για την ενεργοποίηση μηχανισμών αποκατάστασης 
και υποστήριξης των πληγεισών περιοχών. 
Η συστηματική καταγραφή και ανάλυση των κηρύξεων παρέχει πολύτιμα στοιχεία για τη συχνότητα και 
ένταση των φαινομένων, τις χωρικές τους κατανομές και τις τάσεις που αναδύονται σε ετήσια και 
περιφερειακή βάση. Μα αυτόν τον τρόπο διευκολύνεται η αξιολόγηση του βαθμού τρωτότητας των 
Περιφερειών και υποστηρίζεται ο στρατηγικός σχεδιασμός πρόληψης και ετοιμότητας. 
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Β. ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΒΑΣΗ ΣΥΜΒΑΝΤΩΝ ΜΕ ΚΗΡΥΞΗ ΤΗΣ ΠΛΗΓΕΙΣΑΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΣΕ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 
ΕΚΤΑΚΤΗΣ ΑΝΑΓΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 
Οι αποφάσεις κήρυξης πληγεισών περιοχών σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης αποτελεί αρμοδιότητα της 
Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας από τη σύστασή της (άρθ. 4 και 9 του Ν. 2344/1995, ΦΕΚ 212 
Α). Οι αποφάσεις κήρυξης που αφορούν την πιο πρόσφατη περίοδο 2014-2024 αναζητήθηκαν στο ενεργό 
αρχείο της Διεύθυνσης Σχεδιασμού Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών της ΓΓΠΠ. Κατόπιν επεξεργασίας των 
ως άνω αποφάσεων δημιουργήθηκε ηλεκτρονική βάση καταστροφικών συμβάντων, για τα οποία οι 
πληγείσες περιοχές κηρύχθηκαν σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης πολιτικής προστασίας. Η βάση αυτή 
περιλαμβάνει τα εξής πεδία ανά έτος: 

• Την ημερομηνία εκδήλωσης του συμβάντος 
• Το είδος του καταστροφικού φαινομένου 
• Τις πληγείσες περιοχές σύμφωνα με την ισχύουσα διοικητική διαίρεση της χώρας μέχρι το επίπεδο 

της Δημοτικής Κοινότητας 
• Τον αριθμό της αρχικής και της ισχύουσας απόφασης, πεδίο το οποίο περιλαμβάνει αυτόματη 

δρομολόγηση στην ανάρτηση της αρχικής και της ισχύουσας απόφασης στο πρόγραμμα ΔΙΑΥΓΕΙΑ 
• Την ημερομηνία λήξης της ισχύος της κήρυξης 
• Το συνολικό διάστημα που η κήρυξη βρίσκεται σε ισχύ 
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Γ. ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ – ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
Γ.1 ΕΤΗΣΙΑ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ ΓΙΑ ΤΟ ΕΤΟΣ 2024 
Η παρούσα ετήσια στατιστική επισκόπηση αποτυπώνει τις κηρύξεις σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης που 
εκδόθηκαν κατά το έτος 2024 από τη Διεύθυνση Σχεδιασμού Αντιμετώπισης Έκτακτων Αναγκών της Γενικής 
Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας.  
Κατά τη διάρκεια του έτους 2024 καταγράφηκαν συνολικά 147 κηρύξεις σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης.  
Όπως αναλυτικά αποτυπώνεται στον Πίνακα 1 οι περισσότερες κηρύξεις για το έτος 2024 εκδόθηκαν για 
την Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας και Κρήτης με 20 κηρύξεις εκάστη, αριθμός που αναλογεί σε 
ποσοστό της τάξης του 14% επί του συνόλου. Ακολουθούν οι Περιφέρειες Δυτικής Ελλάδας και 
Πελοποννήσου με 18 κηρύξεις εκάστη, οι Περιφέρειες Στερεάς Ελλάδας και Αττικής με 13 κηρύξεις εκάστη 
και η Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου με 12 κηρύξεις. Κάτω από 10 κηρύξεις είχαν οι Περιφέρειες Ιονίων Νήσων, 
Βορείου Αιγαίου, Ηπείρου, Θεσσαλίας, Ανατολικής Μακεδονίας & Θράκης και Δυτικής Μακεδονίας  

Πίνακας 1. Συνολικός αριθμός κηρύξεων για το έτος 2024 ανά Περιφέρεια. 

 
Στον Πίνακα 2 παρουσιάζονται και οι αιτίες που οδήγησαν στις ανωτέρω κηρύξεις ανά Περιφέρεια ενώ στο 
Γράφημα 1 περιλαμβάνεται το ποσοστό των κηρύξεων ανά είδος καταστροφής για το έτος 2024. 
Όπως φαίνεται η κύρια αιτία κήρυξης ήταν οι πλημμύρες (51 κηρύξεις), ιδιαίτερα για την Περιφέρεια 
Κεντρικής Μακεδονίας η οποία είχε 16 κηρύξεις για πλημμύρες, δηλαδή περί το 30% επί του συνόλου. Με 
μικρότερα ποσοστά της τάξης του 10% ακολουθούν οι Περιφέρειες Δυτικής Ελλάδος, Ηπείρου, Κρήτης και 
Στερεάς Ελλάδος. Τέλος ποσοστά 2-6% επί του συνόλου (1 έως 3 κηρύξεις) έχουν οι υπόλοιπες Περιφέρειες, 
εκτός από τη Δυτική Μακεδονία και τη Θεσσαλία που δεν έχουν καμία κήρυξη για πλημμύρες 
Ακολουθούν τα φαινόμενα λειψυδρίας και οι πυρκαγιές με 32 κηρύξεις το κάθενα.  
Στα φαινόμενα λειψυδρίας το 25% των κηρύξεων είναι στην Περιφέρεια Κρήτης και ακολουθούν οι 
Περιφέρειες Ιονίων Νήσων, Κεντρικής Μακεδονίας, Νοτίου Αιγαίου και Στερεάς Ελλάδας με 12-15%. Οι 
Περιφέρειες Πελοποννήσου, Αττικής, Ανατολικής Μακεδονίας & Θράκης είχαν μικρούς αριθμούς κηρύξεων 
για λειψυδρία (1-3) ενώ οι Περιφέρειες Δυτικής Μακεδονίας, Ηπείρου και Θεσσαλίας δεν είχαν καμία 
κήρυξη για φαινόμενα λειψυδρίας. 
Οι κηρύξεις για δασικές πυρκαγιές, όπως προαναφέρθηκε, ήταν 32 με τις Περιφέρειες Αττικής, Δυτικής 
Ελλάδος και Πελοποννήσου να μοιράζονται σχεδόν ισομερώς το 60% των κηρύξεων αυτών. Ένα μικρότερο 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΣΥΝΟΛΟ ΚΗΡΥΞΕΩΝ
ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΠΙ ΤΟΥ 

ΣΥΝΟΛΟΥ
ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 20 13,61%

ΚΡΗΤΗΣ 20 13,61%
ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ 18 12,24%
ΠΕΛΟΠΟΝΗΣΣΟΥ 18 12,24%

ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 13 8,84%
ΑΤΤΙΚΗΣ 13 8,84%

ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 12 8,16%
ΙΟΝΙΟ 9 6,12%

ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 7 4,76%
ΗΠΕΙΡΟΥ 6 4,08%

ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 5 3,40%
ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ & 

ΘΡΑΚΗΣ 4 2,72%

ΔΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 2 1,36%
ΣΥΝΟΛΟ 147
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ποσοστό, της τάξης του 35% μοιράζονται οι Περιφέρειες Κρήτης, Νοτίου Αιγαίου και Στερεάς Ελλάδας ενώ 
οι υπόλοιπες Περιφέρειες έχουν από 0 έως 1 κήρυξη για δασική πυρκαγιά. 
Ακολουθούν οι κηρύξεις για παράκτια διάβρωση (11 κηρύξεις), φαινόμενο που απασχόλησε κυρίως την 
Πελοπόννησο, το Βόρειο και το Νότιο Αιγαίο και λιγότερο την Ανατολική Μακεδονία & Θράκη και την Κρήτη. 
Μικρότερη συχνότητα για το έτος 2024 είχαν τα φαινόμενα κατολισθήσεων με 6 κηρύξεις μοιρασμένες σε 
5 Περιφέρειες, οι σεισμοί οι οποίοι απασχόλησαν μόνο την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος με 4 κηρύξεις και 
τα έντονα καιρικά φαινόμενα (ανεμοστρόβιλοι, θυελλώδεις άνεμοι, χαλάζι) με 4 κηρύξεις στις Περιφέρειες 
Αττικής, Θεσσαλίας και Δυτικής Ελλάδος. 
Επίσης, η Περιφέρεια Θεσσαλίας είχε 4 κηρύξεις για επικίνδυνη ρύπανση και 1 η Περιφέρεια Ιονίων Νήσων. 
Σε φαινόμενα χιονοπτώσεων-παγετού και λοιπών κινδύνων (η συγκεκριμένη αφορά καταστροφή γέφυρας) 
οφείλονται οι τελευταίες 2 κηρύξεις του Πίνακα 2. 
 

Πίνακας 2. Είδη καταστροφής που οδήγησαν σε κήρυξη σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης για το έτος 2024 ανά 
Περιφέρεια 

 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΛΗΜΜΥΡΕΣ ΛΕΙΨΥΔΡΙΑ ΠΥΡΚΑΓΙΑ
ΠΑΡΑΚΤΙΑ 
ΔΙΑΒΡΩΣΗ ΚΑΤΟΛΙΣΘΗΣΕΙΣ

ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΗ 
ΡΥΠΑΝΣΗ ΣΕΙΣΜΟΙ

ΕΝΤΟΝΑ ΚΑΙΡΙΚΑ 
ΦΑΙΝΟΜΕΝΑ

ΧΙΟΝΟΠΤΩΣΕΙΣ 
ΠΑΓΕΤΟΣ

ΛΟΙΠΟΙ 
ΚΙΝΔΥΝΟΙ

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ & 

ΘΡΑΚΗΣ 1 1 1 1
ΑΤΤΙΚΗΣ 3 2 7 1

ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 3 1 3
ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ 5 1 6 4 2

ΔΥΤΙΚΗΣ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 1 1

ΗΠΕΙΡΟΥ 6
ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ 3 5 1

ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 4 1
ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 

ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 16 4
ΚΡΗΤΗΣ 6 8 4 1 1

ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 1 4 4 2 1
ΠΕΛΟΠΟΝΗΣΣΟΥ 2 3 6 4 2 1

ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 5 4 3 1
ΣΥΝΟΛΑ ΑΝΑ ΕΙΔΟΣ 

ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗΣ 51 32 32 11 6 5 4 4 1 1
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Γράφημα 1. Ραβδόγραμμα ποσοστού κηρύξεων ανά είδος καταστροφής για το έτος 2024 
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Γ.2 ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΟΥ ΣΥΝΟΛΟΥ ΤΩΝ ΚΗΡΥΞΕΩΝ ΓΙΑ ΤΟ ΔΙΑΣΤΗΜΑ 2014-2024 
Γ.2.1. Κατανομή του αριθμού των κηρύξεων ανά έτος 
Στο χρονικό διάστημα των έντεκα ετών από το 2014 μέχρι και το 2024, όπως φαίνεται και στο Γράφημα 2, 
έως το 2019 αναδεικνύεται μια αυξητική τάση του συνολικού αριθμού των κηρύξεων κατά έτος, στη 
συνέχεια φαίνεται μια σταθεροποίηση έως το 2023 ενώ το 2024 φαίνεται να αυξάνεται εκ νέου ο συνολικός 
αριθμός των κηρύξεων. Εξαίρεση αποτελεί το έτος 2022, το οποίο έχει αισθητά λιγότερες κηρύξεις από τα 
προηγούμενα και τα επόμενα έτη. 
 

Γράφημα 2. Κατανομή συνολικού αριθμού κηρύξεων σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης πολιτικής προστασίας ανά 
χρονολογία κατά το διάστημα 2014-2024 

  

25

58
65

84 81

123 120

145

93

129

147

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

Συνολικός αριθμός κηρύξεων περιοχών της χώρας σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης 
πολιτικής προστασίας για κάθε έτος απο το 2014 μέχρι και το 2024
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Γ.2.2 Κατανομή του συνολικού αριθμού κηρύξεων ανά Περιφέρεια 
Ο συνολικός αριθμός των αποφάσεων κήρυξης περιοχών της χώρας σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης 
πολιτικής προστασίας κατά το διάστημα 2014-2024 ανέρχεται σε χίλιες εβδομήντα (1070). Στο Γράφημα 3 
αποτυπώνεται η κατανομή του συνόλου των 1070 κηρύξεων στις δεκατρείς (13) Περιφέρειες. Οι μισές 
κηρύξεις συγκεντρώνονται σε τέσσερις Περιφέρειες: Πελοποννήσου, Δυτικής Ελλάδας, Θεσσαλίας και 
Στερεάς Ελλάδας. 
Οι Περιφέρειες Κεντρικής Μακεδονίας, Κρήτης και Αττικής ακολουθούν με μικρότερους αλλά όχι 
αμελητέους αριθμούς και ποσοστό όλες μαζί 25% επί του συνόλου ενώ οι υπόλοιπες Περιφέρειες έχουν 
λιγότερες κηρύξεις στο διάστημα 2014-2024 με την Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας να έχει το μικρότερο 
αριθμό με μόλις 19 κηρύξεις.  
 

 
Γράφημα 3. Συνολικός αριθμός κηρύξεων σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης πολιτικής προστασίας ανά Περιφέρεια 

κατά το διάστημα 2014- 2024 

Στο Χάρτη 1 που ακολουθεί γίνεται μια διαβαθμισμένη κατηγοριοποίηση των Περιφερειών της χώρας, με 
τη μέθοδο των ίσων διαστημάτων, βάσει του συνολικού αριθμού των κηρύξεων σε κατάσταση έκτακτης 
ανάγκης για το διάστημα 2014-2024. Και στο Χάρτη 1 φαίνεται ότι οι 4 προαναφερόμενες Περιφέρειες 
(Θεσσαλίας, Στερεάς Ελλάδος, Δυτικής Ελλάδος και Πελοποννήσου) είναι στην κατηγορία με το μεγαλύτερο 
αριθμό κηρύξεων, ακολουθεί με μικρή διαφορά η Κεντρική Μακεδονία, στη συνέχεια είναι άλλες 4 
Περιφέρειες Ανατολικής Μακεδονίας & Θράκης, Ηπείρου, Αττικής και Κρήτης. Λιγότερες κηρύξεις έχουν το 
Βόρειο και το Νότιο Αιγαίο και τα Ιόνια Νησιά ενώ η Δυτική Μακεδονία είναι αυτή με τις λιγότερες κηρύξεις 
όπως προαναφέρθηκε. 
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Συνολικός αριθμός κηρύξεων σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης πολιτικής προστασίας ανά 
Περιφέρεια κατά το διάστημα 2014-2024
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Χάρτης 1. Διαβαθμισμένη κατηγοριοποίηση Περιφερειών της χώρας, με βάση τον αριθμό των κηρύξεων 
περιοχών τους, σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης πολιτικής προστασίας κατά το διάστημα 2014-2024 (με τη 

μέθοδο των ίσων διαστημάτων) 
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Γ.2.3 Κατανομή του συνολικού αριθμού κηρύξεων ανά είδος καταστροφικού φαινομένου 
Τα κυριότερα είδη των καταστροφικών φαινομένων, εξαιτίας των οποίων περιοχές της χώρας κηρύχθηκαν 
σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης πολιτικής προστασίας κατά το διάστημα 2014-2024, όπως φαίνεται και στο 
Γράφημα 4 είναι οι πλημμύρες (στις οποίες συμπεριλαμβάνονται και κηρύξεις για ισχυρές βροχοπτώσεις), 
οι δασικές πυρκαγιές, οι χιονοπτώσεις, οι σεισμοί, τα φαινόμενα παράκτιας διάβρωσης, τα φαινόμενα 
λειψυδρίας, οι κατολισθήσεις, τα φαινόμενα επικίνδυνης ρύπανσης και τα έντονα καιρικά φαινόμενα 
(χαλαζοπτώσεις, θυελλώδεις άνεμοι-ανεμοστρόβιλοι). Καταστροφές οι οποίες είναι πολύ σπάνιες (π.χ. 
καταστροφή γέφυρας, επιδρομή βλαβερών ζώων, διακοπή ηλεκτρικού ρεύματος κλπ.) έχουν ενταχθεί για 
τις ανάγκες της παρούσας στατιστικής ανάλυσης σε μια γενικότερη κατηγορία με την ονομασία λοιποί 
κίνδυνοι.  
Αναλύοντας το Γράφημα 4 διαπιστώνεται ότι η συντριπτική πλειοψηφία των κηρύξεων σε κατάσταση 
έκτακτης πολιτικής προστασίας για το εξεταζόμενο διάστημα 2014-2024 οφειλόταν σε πλημμύρες με 
ποσοστό της τάξης του 60%. Ακολουθούν οι κηρύξεις λόγω δασικών πυρκαγιών με ποσοστό περί των 15% 
και οι χιονοπτώσεις με ποσοστό περί του 7%.  
 

  
  

Γράφημα 4. Συνολικός αριθμός κηρύξεων περιοχών της χώρας σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης 
πολιτικής προστασίας για το διάστημα 2014-2024 ανά είδος καταστροφής 
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Συνολικός αριθμός κηρύξεων περιοχών της χώρας σε κατάσταση εκτάκτης ανάγκης 
πολιτικής προστασίας το διάστημα 2014-2024 ανά είδος καταστροφής
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Γ.2.4. Κατανομή του συνολικού αριθμού κηρύξεων ανά περιφέρεια και ανά είδος καταστροφής 
Ο τρόπος κατανομής του συνόλου των κηρύξεων περιόδου 2014-2024 στις Περιφέρειες με βάση το είδος 
καταστροφής παρουσιάζεται στο Γράφημα 5 αλλά και στο Χάρτη 2.  
Αποτυπώνεται σαφώς ότι οι πλημμύρες είναι το κύριο είδος καταστροφής στην Ελλάδα. Στις περισσότερες 
Περιφέρειες οι κηρύξεις σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης πολιτικής προστασίας λόγω πλημμυρών είναι 
πάνω από τις μισές, ενώ στην Περιφέρεια Ηπείρου οι πλημμύρες αποτελούν σχεδόν τη μοναδική αιτία 
κήρυξης. 
Οι Περιφέρειες Αττικής, Στερεάς Ελλάδας, Πελοποννήσου και Δυτικής Ελλάδας έχουν εμφανώς σημαντικό 
αριθμό κηρύξεων λόγω δασικών πυρκαγιών. Ακολουθούν οι Περιφέρειες Ανατολικής Μακεδονίας, Βορείου 
Αιγαίου, Νοτίου Αιγαίου και Κρήτης με μικρότερο αλλά όχι αμελητέο ποσοστό κηρύξεων για δασικές 
πυρκαγιές. Στις Περιφέρειες Δυτικής Μακεδονίας και Ηπείρου, οι δασικές πυρκαγιές δεν έχουν αποτελέσει 
ποτέ αιτία κήρυξης το διάστημα 2014-2024. 
Τα φαινόμενα παράκτιας διάβρωσης είναι συχνότερα στην Περιφέρεια Πελοποννήσου, Κρήτης, Νοτίου και 
Βορείου Αιγαίου. 
Κηρύξεις λόγω επικίνδυνης ρύπανσης κατά το εξεταζόμενο διάστημα έχουν μόνο οι Περιφέρειες 
Πελοποννήσου, Δυτικής Ελλάδας, Θεσσαλίας και Ιονίων Νήσων, ενώ οι κηρύξεις λόγω κατολισθήσεων 
υπάρχουν σε μικρά ποσοστά σε όλες τις Περιφέρειες πλην της Περιφέρειας Ιονίων Νήσων που δεν έχει 
καμία. 
Οι κηρύξεις λόγω χιονοπτώσεων-παγετού εμφανίζονται κυρίως στην Κεντρική Μακεδονία και τη Στερεά 
Ελλάδα και με μικρότερα ποσοστά στις υπόλοιπες Περιφέρειες, πλην των Περιφερειών Ηπείρου, Ιονίων 
Νήσων και Πελοποννήσου που δεν έχουν καμία κήρυξη λόγω χιονοπτώσεων. 
Κηρύξεις λόγω σεισμού δεν έχουν οι Περιφέρειες Ανατολικής Μακεδονία & Θράκης, Κεντρικής Μακεδονίας 
και Πελοποννήσου, ενώ όλες οι υπόλοιπες έχουν μικρό αριθμό. Οι περισσότερες κηρύξεις λόγω σεισμού 
είναι στις Περιφέρειες Κρήτης και Θεσσαλίας. 
Τα φαινόμενα λειψυδρίας που ξεκίνησαν να αποτελούν αίτιο κήρυξης το 2023 εμφανίζονται στις 
περισσότερες Περιφέρειες με την Κρήτη να έχει τον μεγαλύτερο αριθμό.  
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Γράφημα 5. Κατανομή των κηρύξεων σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης πολιτικής προστασίας ανά Περιφέρεια και ανά είδος καταστροφής  κατά το διάστημα 2014-2024
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Χάρτης 2. Κατανομή συνολικού αριθμού κηρύξεων σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης πολιτικής 
προστασίας ανά είδος καταστροφής σε επίπεδο Περιφέρειας κατά το διάστημα 2014-2024 
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Γ.3. ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ ΚΗΡΥΞΕΩΝ ΑΝΑ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΙΚΟ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ 
Γ.3.1. Πλημμύρες 
Λόγω πλημμυρών1 εκδόθηκαν κατά το διάστημα 2014-2024 εξακόσιες είκοσι έξι (626) αποφάσεις 
κήρυξης περιοχών της χώρας σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης πολιτικής προστασίας. Όπως φαίνεται 
στον Πίνακα 3 έως το 2020 υπήρχε αυξητική τάση στην κατανομή του ως άνω αριθμού ανά έτος, γεγονός 
που φαίνεται να μεταβάλλεται από το 2021 και μετά.  
 

Πίνακας 3. Αριθμός κηρύξεων περιοχών της χώρας σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης πολιτικής προστασίας, 
λόγω πλημμυρών, ανά έτος από το 2014 έως και το 2024 σε κάθε Περιφέρεια 

 
Για τη χαρτογραφική απεικόνιση των ως άνω κηρύξεων σε επίπεδο περιφερειακής ενότητας (Χάρτης 3), 
έγινε κατανομή των Περιφερειακών Ενοτήτων με τη μέθοδο των ίσων διαστημάτων βάσει του αριθμού 
των κηρύξεων λόγω πλημμύρας. Έτσι, δημιουργήθηκαν 5 κατηγορίες όπως φαίνεται στο Χάρτη 3. 
Μεγάλο αριθμό κηρύξεων (28-36) λόγω πλημμυρών εμφανίζουν οι Περιφερειακές Ενότητες Λάρισας, 
Εύβοιας, Αιτωλοακαρνανίας και Ηλείας, ενώ από 19 έως 27 κηρύξεις έχουν οι Περιφερειακές Ενότητες 
Θεσσαλονίκης, Τρικάλων, Μαγνησίας, Ιωαννίνων και Ηρακλείου. 
 

                                                           
1 Διευκρινίζεται ότι για τις ανάγκες της παρούσας οι κηρύξεις για έντονες-ισχυρές βροχοπτώσεις, πλημμύρες και 
πλημμύρες πεδίου έχουν ενοποιηθεί στην κατηγορία πλημμύρες. 

ΠΛΗΜΜΥΡΕΣ

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 ΣΥΝΟΛΟ
ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ & ΘΡΑΚΗΣ

2 0 0 2 4 8 5 12 4 0 1 38

ΑΤΤΙΚΗΣ 4 6 1 2 1 2 5 2 1 8 3 35
ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 0 0 0 0 3 3 3 3 3 6 3 24
ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 0 8 4 6 7 16 5 23 2 4 5 80
ΔΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 0 0 0 0 1 0 0 0 5 3 0 9
ΗΠΕΙΡΟΥ 0 4 2 4 1 4 4 20 4 11 6 60
ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 1 4 13 8 12 10 30 5 5 8 0 96
ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ 0 1 1 0 0 3 4 3 0 1 3 16
ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 11 7 2 2 4 7 6 10 4 5 16 74
ΚΡΗΤΗΣ 0 0 0 6 0 15 7 0 6 0 6 40
ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 1 1 1 1 0 10 1 2 5 0 1 23
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 0 1 15 1 18 15 5 1 1 8 2 67
ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 0 4 1 0 8 4 22 5 2 13 5 64

19 36 40 32 59 97 97 86 42 67 51 626
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Χάρτης 3. Διαβαθμισμένη κατηγοριοποίηση Περιφερειακών Ενοτήτων της χώρας, με βάση τον αριθμό των 
κηρύξεων περιοχών τους, σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης πολιτικής προστασίας, λόγω έντονης βροχόπτωσης-

πλημμύρας, κατά το διάστημα 2014-2024  



ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ ΚΗΡΥΞΕΩΝ ΣΕ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΕΚΤΑΚΤΗΣ ΑΝΑΓΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 
ΓΙΑ ΤΑ ΕΤΗ 2014-2024 

Σελίδα 15 από 59 
 

Γ.3.2 Δασική Πυρκαγιά  
Οι κηρύξεις σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης πολιτικής προστασίας λόγω δασικών πυρκαγιών 
παρουσιάζουν πολύ μεγάλη αύξηση από το 2021 και μετά ενώ πιο πριν ήταν μεμονωμένες, όπως 
φαίνεται και στον Πίνακα 4. Συνολικά από το 2014 έως το 2024 εκδόθηκαν 162 κηρύξεις περιοχών της 
χώρας σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης λόγω πυρκαγιών. Από αυτές οι 119, δηλαδή σχεδόν το 74% 
αφορούσαν τα 4 τελευταία έτη. Το 2023 ήταν το έτος με τις περισσότερες κηρύξεις για δασική πυρκαγιά 
με 36 κηρύξεις. 
 

Πίνακας 4. Αριθμός κηρύξεων περιοχών της χώρας σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης πολιτικής προστασίας, 
λόγω δασικών πυρκαγιών, ανά έτος από το 2014 έως και το 2024 σε κάθε Περιφέρεια 

 
Στο Χάρτη 4, έγινε κατανομή των Περιφερειακών Ενοτήτων με τη μέθοδο των ίσων διαστημάτων βάσει 
του αριθμού των κηρύξεων λόγω δασικής πυρκαγιάς και δημιουργήθηκαν 5 κατηγορίες. 
Όπως φαίνεται οι Περιφερειακές Ενότητες Εύβοιας και Ανατολικής Αττικής ανήκουν στην κατηγορία με 
τις περισσότερες κηρύξεις λόγω δασικών πυρκαγιών (16-19 κηρύξεις) και ακολουθούν οι Περιφερειακές 
Ενότητες Κορινθίας και Ηλείας που ανήκουν στη 2η μεγαλύτερη κατηγορία (11-15 κηρύξεις). 
Επίσης όπως φαίνεται στο Χάρτη 4, οι κηρύξεις για δασικές πυρκαγιές συγκεντρώνονται στη νότια 
Ελλάδα και στα νησιά, με εξαίρεση τη Χαλκιδική, την Καβάλα, τη Ροδόπη και τον Έβρο, περιοχές οι οποίες 
έχουν από 1 έως 5 κηρύξεις. 

ΔΑΣΙΚΗ ΠΥΡΚΑΓΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 ΣΥΝΟΛΟ
ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ & ΘΡΑΚΗΣ 0 0 1 0 0 0 1 0 2 9 1 14

ΑΤΤΙΚΗΣ 0 0 0 2 1 3 1 6 5 5 7 30
ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 0 0 2 0 0 0 0 0 3 0 1 5
ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 0 1 0 2 0 0 4 6 7 1 6 27
ΔΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
ΗΠΕΙΡΟΥ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 4 0 4
ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 2
ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 1 0 2 1 0 0 0 0 0 0 0 4
ΚΡΗΤΗΣ 0 0 2 0 2 0 0 0 1 0 4 9
ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 0 0 1 0 1 0 0 1 0 4 4 7
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 0 1 0 0 3 2 2 9 2 2 6 27
ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 0 0 3 0 1 2 0 6 3 10 3 28
ΣΥΝΟΛΟ 1 2 11 6 8 7 8 28 23 36 32 162
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Χάρτης 4. Διαβαθμισμένη κατηγοριοποίηση Περιφερειακών Ενοτήτων της χώρας, με βάση τον αριθμό των 
κηρύξεων περιοχών τους, σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης πολιτικής προστασίας, λόγω δασικών πυρκαγιών, 

κατά το διάστημα 2014-2024  
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Γ.3.3. Χιονόπτωση – Παγετός 
Λόγω χιονόπτωσης-παγετού εκδόθηκαν συνολικά κατά το εν λόγω διάστημα εβδομήντα επτά (77) 
κηρύξεις περιοχών της χώρας σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης (οι οποίες αφορούσαν 31 Περιφερειακές 
Ενότητες). Στη χρονική κατανομή του ως άνω αριθμού (Πίνακας 5) παραμένει το έτος 2017 ως η χρονιά 
με το μεγαλύτερο αριθμό κηρύξεων λόγω χιονόπτωσης-παγετού, καθώς συγκεντρώνει 27 κηρύξεις από 
το σύνολο των 77 της 11ετίας, δηλαδή ποσοστό 35%. Το έτος 2019 παρατηρείται επίσης ένα αρκετά 
μεγάλο ποσοστό κηρύξεων χιονόπτωσης που φτάνει το 11,7% σε σχέση με το σύνολο χιονοπτώσεων της 
11ετίας.  

Πίνακας 5. Αριθμός κηρύξεων περιοχών της χώρας σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης πολιτικής προστασίας, 
λόγω χιονοπτώσεων-παγετού, ανά έτος από το 2014 έως και το 2024 σε κάθε Περιφέρεια 

 
Στο Χάρτη 5 έγινε κατανομή των Περιφερειακών Ενοτήτων με τη μέθοδο των ίσων διαστημάτων βάσει 
του αριθμού των κηρύξεων λόγω χιονοπτώσεων-παγετού και δημιουργήθηκαν 5 κατηγορίες. 
Η Περιφερειακή Ενότητα Εύβοιας είναι αυτή με τις περισσότερες κηρύξεις λόγω χιονοπτώσεων και την 
ακολουθούν όλες οι Περιφερειακές Ενότητες της Θεσσαλίας και οι Περιφερειακές Ενότητες Κιλκίς, 
Θεσσαλονίκης και Χαλκιδικής. Οι κηρύξεις λόγω χιονοπτώσεων εστιάζονται στην ανατολική χώρα, ενώ 
από τις περιοχές της Ηπείρου, της Δυτικής Ελλάδας και της Πελοποννήσου μόνο η Περιφερειακή Ενότητα 
Αχαΐας εμφανίζει μόλις μία κήρυξη λόγω χιονοπτώσεων. 

ΧΙΟΝΟΠΤΩΣΗ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 ΣΥΝΟΛΟ
ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ & ΘΡΑΚΗΣ 0 1 0 4 0 0 0 0 0 0 0 5

ΑΤΤΙΚΗΣ 0 0 0 0 0 0 1 2 3 1 0 7
ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1
ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1
ΔΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 1 3
ΗΠΕΙΡΟΥ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ 0 0 0 13 0 3 0 1 2 0 0 19
ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 2 2 0 7 0 5 0 2 0 1 0 19
ΚΡΗΤΗΣ 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2
ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 0 0 0 2 0 1 1 1 6 7 0 18
ΣΥΝΟΛΟ 2 7 0 27 0 9 1 5 5 2 0 77
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Χάρτης 5. Διαβαθμισμένη κατηγοριοποίηση Περιφερειακών Ενοτήτων της χώρας, με βάση τον αριθμό των 
κηρύξεων περιοχών τους, σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης πολιτικής προστασίας, λόγω χιονοπτώσεων, κατά το 

διάστημα 2014-2024 
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Γ.3.4 Παράκτια Διάβρωση 
Στο διάστημα 2014-2024 το φαινόμενο της παράκτιας διάβρωσης αποτέλεσε αιτία για σαράντα (40) 
κηρύξεις περιοχών σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης πολιτικής προστασίας σε επτά (7) Περιφέρειες.  
Όπως φαίνεται στον Πίνακα 6, με εξαίρεση το έτος 2024 το οποίο έχει 11 κηρύξεις, τα φαινόμενα 
παράκτιας διάβρωσης αποτελούν αιτία για 1 έως 5 κηρύξεις το χρόνο, για το διάστημα 2014-2024. 
 

Πίνακας 6. Αριθμός κηρύξεων περιοχών της χώρας σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης πολιτικής προστασίας, 
λόγω φαινομένων παράκτιας διάβρωσης, ανά έτος από το 2014 έως και το 2024 σε κάθε Περιφέρεια 

 

Στο Χάρτη 6 έγινε κατανομή των Περιφερειακών Ενοτήτων με τη μέθοδο των ίσων διαστημάτων βάσει 
του αριθμού των κηρύξεων λόγω φαινομένων παράκτιας διάβρωσης και δημιουργήθηκαν 4 κατηγορίες. 
Η Περιφερειακή Ενότητα Κορινθίας είναι αυτή με τις περισσότερες κηρύξεις λόγω παράκτιας διάβρωσης 
και ακολουθεί η Περιφερειακής Ενότητα Λασιθίου. Παρατηρείται ότι οι κηρύξεις για φαινόμενα 
παράκτιας διάβρωσης συγκεντρώνονται όλες στη νότια Ελλάδα και τα νησιά του Αιγαίου. 

 

 

 

 

 

 

 

ΠΑΡΑΚΤΙΑ ΔΙΑΒΡΩΣΗ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 ΣΥΝΟΛΟ
ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ & ΘΡΑΚΗΣ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1

ΑΤΤΙΚΗΣ 0 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0 2
ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 0 0 0 0 0 0 0 0 1 2 3 6
ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1
ΔΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
ΗΠΕΙΡΟΥ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
ΚΡΗΤΗΣ 0 0 4 0 1 0 0 0 0 0 1 6
ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 0 0 1 0 2 0 0 1 0 1 2 7
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 0 2 0 3 1 0 0 0 3 1 4 14
ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 0 0 0 0 0 0 0 0 1 2 0 3
ΣΥΝΟΛΟ 0 2 5 3 4 1 2 1 5 4 11 40
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Χάρτης 6. Διαβαθμισμένη κατηγοριοποίηση Περιφερειακών Ενοτήτων της χώρας, με βάση τον αριθμό των 
κηρύξεων περιοχών τους, σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης πολιτικής προστασίας, λόγω φαινομένων παράκτιας 

διάβρωσης, κατά το διάστημα 2014-2024 
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Γ.3.5 Κατολίσθηση  
Τα κατολισθητικά φαινόμενα αποτελούν αιτία κήρυξης περιοχών σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης 
πολιτικής προστασίας από 1 έως 6 φορές ετησίως, όπως φαίνεται στο Πίνακα 7. Ο συνολικός αριθμός 
των κηρύξεων για κατολισθητικά φαινόμενα το διάστημα 2014-2024 ανέρχεται σε 32 με το έτος 2024 να 
έχει τις περισσότερες (6 κηρύξεις).  
 

Πίνακας 7. Αριθμός κηρύξεων περιοχών της χώρας σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης πολιτικής προστασίας, 
λόγω κατολισθητικών φαινομένων, ανά έτος από το 2014 έως και το 2024 σε κάθε Περιφέρεια 

 
Οι εν λόγω κηρύξεις αφορούν περιοχές είκοσι τριών (23) Περιφερειακών Ενοτήτων. Στο Χάρτη 7 έγινε 
κατανομή των Περιφερειακών Ενοτήτων με τη μέθοδο των ίσων διαστημάτων βάσει του αριθμού των 
κηρύξεων λόγω κατολισθητικών φαινομένων και δημιουργήθηκαν 4 κατηγορίες, με την Περιφερειακή 
Ενότητα Κορινθίας να συγκεντρώνει τις περισσότερες κηρύξεις ενώ ακολουθούν οι Περιφερειακές 
Ενότητες Αχαΐας και Φλώρινας. Σε αντίθεση με τις κηρύξεις για άλλα είδη καταστροφής, παρατηρείται 
ότι οι κηρύξεις για φαινόμενα κατολισθήσεων είναι διάσπαρτες σε όλη την Επικράτεια. 
 

ΚΑΤΟΛΙΣΘΗΣΗ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 ΣΥΝΟΛΟ
ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ & ΘΡΑΚΗΣ 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1

ΑΤΤΙΚΗΣ 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1
ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 0 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 2
ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 0 0 1 1 1 1 0 1 0 0 0 5
ΔΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 0 0 0 2 0 0 1 0 0 0 1 4
ΗΠΕΙΡΟΥ 0 0 0 0 1 0 0 0 0 2 0 3
ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 0 0 0 0 0 1 0 1 0 0 0 2
ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 2
ΚΡΗΤΗΣ 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1 2
ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 2
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 0 0 0 1 0 1 1 0 0 1 2 6
ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1 2
ΣΥΝΟΛΟ 0 1 1 4 2 3 2 2 3 4 6 32
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Χάρτης 7. Διαβαθμισμένη κατηγοριοποίηση Περιφερειακών Ενοτήτων της χώρας, με βάση τον αριθμό των 
κηρύξεων περιοχών τους, σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης πολιτικής προστασίας, λόγω κατολισθητικών 

φαινομένων, κατά το διάστημα 2014-2024 
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Γ.3.6 Σεισμός  
Το φαινόμενο του σεισμού ήταν η αιτία για σαράντα επτά (47) κηρύξεις σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης 
κατά το εν λόγω διάστημα. Όπως φαίνεται στον Πίνακα 8 το 2021 εκδόθηκαν 21 κηρύξεις σε κατάσταση 
έκτακτης ανάγκης λόγω σεισμού αριθμός πολύ μεγαλύτερος από τα υπόλοιπα έτη στα οποία ο αριθμός 
των κηρύξεων κυμαίνεται από 1 έως 5. 
 

Πίνακας 8. Αριθμός κηρύξεων περιοχών της χώρας σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης πολιτικής προστασίας, 
λόγω σεισμού, ανά έτος από το 2014 έως και το 2024 σε κάθε Περιφέρεια 

 

Στο Χάρτη 8 έγινε κατανομή των Περιφερειακών Ενοτήτων με τη μέθοδο των ίσων διαστημάτων βάσει 
του αριθμού των κηρύξεων λόγω σεισμού και δημιουργήθηκαν 5 κατηγορίες, με την Περιφερειακή 
Ενότητα Ηρακλείου να συγκεντρώνει το μεγαλύτερο αριθμό κηρύξεων και ακολουθούν οι Περιφερειακές 
Ενότητες Λάρισας και Ηλείας. 
Παρατηρείται ότι η Κεντρική Μακεδονία, η Ανατολική Μακεδονία & Θράκη αλλά και η Πελοπόννησος 
δεν έχουν καθόλου κηρύξεις σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης λόγω σεισμού. 

ΣΕΙΣΜΟΣ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 ΣΥΝΟΛΟ
ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ & ΘΡΑΚΗΣ

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

ΑΤΤΙΚΗΣ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1
ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 0 0 0 1 0 0 1 0 0 1 0 3
ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 4 6
ΔΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 0 0 0 0 0 0 0 1 2 0 0 3
ΗΠΕΙΡΟΥ 0 0 0 0 0 0 3 0 0 0 0 3
ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 0 0 0 0 0 0 0 9 0 0 0 9
ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ 1 2 1 0 1 0 0 0 0 0 0 5
ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
ΚΡΗΤΗΣ 0 0 0 0 0 0 0 11 1 0 0 12
ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 0 0 0 2 0 0 0 0 0 0 0 2
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 0 0 0 0 0 0 0 0 2 1 0 3
ΣΥΝΟΛΟ 2 2 2 3 1 0 4 21 5 3 4 47
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Χάρτης 8. Διαβαθμισμένη κατηγοριοποίηση Περιφερειακών Ενοτήτων της χώρας, με βάση τον αριθμό των 
κηρύξεων περιοχών τους, σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης πολιτικής προστασίας, λόγω σεισμού, κατά το 

διάστημα 2014-2024 
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Γ.3.7 Λειψυδρία 
Όπως φαίνεται στον Πίνακα 9, το φαινόμενο της λειψυδρίας έχει παρατηρηθεί τα τελευταία χρόνια και 
συγκεκριμένα το 2023 που εκδόθηκαν οι δύο (2) πρώτες κηρύξεις για λειψυδρία στην Πελοπόννησο. Το 
έτος 2024 οι λειψυδρίες αυξήθηκαν κατακόρυφα στις τριάντα δύο (32) με τις περισσότερες από αυτές 
να συγκεντρώνονται στην Περιφέρεια Κρήτης. 

 

Πίνακας 9. Αριθμός κηρύξεων περιοχών της χώρας σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης πολιτικής προστασίας, 
λόγω φαινομένων λειψυδρίας, ανά έτος από το 2014 έως και το 2024 σε κάθε Περιφέρεια 

 

Στο Χάρτη 9 έγινε κατανομή των Περιφερειακών Ενοτήτων με τη μέθοδο των ίσων διαστημάτων βάσει 
του αριθμού των κηρύξεων λόγω φαινομένων λειψυδρίας και δημιουργήθηκαν 4 κατηγορίες, με την 
Περιφερειακή Ενότητα Ηρακλείου να συγκεντρώνει το μεγαλύτερο αριθμό κηρύξεων και ακολουθούν οι 
Περιφερειακές Ενότητες Βοιωτίας, Κέρκυρας και Χαλκιδικής. 
 

ΛΕΙΨΥΔΡΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 ΣΥΝΟΛΟ
ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ & ΘΡΑΚΗΣ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1

ΑΤΤΙΚΗΣ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 2
ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1
ΔΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
ΗΠΕΙΡΟΥ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 5 5
ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 4 4
ΚΡΗΤΗΣ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 8 8
ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 4 4
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 3 5
ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 4 4
ΣΥΝΟΛΟ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 32 34



ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ ΚΗΡΥΞΕΩΝ ΣΕ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΕΚΤΑΚΤΗΣ ΑΝΑΓΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 
ΓΙΑ ΤΑ ΕΤΗ 2014-2024 

Σελίδα 26 από 59 
 

Χάρτης 9. Διαβαθμισμένη κατηγοριοποίηση Περιφερειακών Ενοτήτων της χώρας, με βάση τον αριθμό των 
κηρύξεων περιοχών τους, σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης πολιτικής προστασίας, λόγω φαινομένων 

λειψυδρίας, κατά το διάστημα 2014-2024 
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Γ.3.8 Επικίνδυνη Ρύπανση  
Σύμφωνα με τον Πίνακα 10 η επικίνδυνη ρύπανση αποτελεί αιτία κήρυξης περιοχών σε κατάσταση 
έκτακτης ανάγκης πολιτικής προστασίας από 1 έως 5 φορές το χρόνο και συνολικά έχουν εκδοθεί για το 
λόγο αυτό 30 κηρύξεις το διάστημα 2014-2024. Οι Περιφέρειες Πελοποννήσου και Δυτικής Ελλάδας 
συγκεντρώνουν τις 24 από τις 30 κηρύξεις για επικίνδυνη ρύπανση. 
 

Πίνακας 10. Αριθμός κηρύξεων περιοχών της χώρας σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης πολιτικής προστασίας, 
λόγω επικίνδυνης ρύπανσης, ανά έτος από το 2014 έως και το 2024 σε κάθε Περιφέρεια 

 
Στο Χάρτη 10 έγινε κατανομή των Περιφερειακών Ενοτήτων με τη μέθοδο των ίσων διαστημάτων βάσει 
του αριθμού των κηρύξεων λόγω επικίνδυνης ρύπανσης και δημιουργήθηκαν 4 κατηγορίες, με την 
Περιφερειακή Ενότητα Μεσσηνίας να συγκεντρώνει το μεγαλύτερο αριθμό κηρύξεων και ακολουθούν 
οι Περιφερειακές Ενότητες Ηλείας και Μαγνησίας. 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΗ ΡΥΠΑΝΣΗ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 ΣΥΝΟΛΟ
ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ & ΘΡΑΚΗΣ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

ΑΤΤΙΚΗΣ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 0 3 2 1 1 1 0 0 1 0 0 9
ΔΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
ΗΠΕΙΡΟΥ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 4 4
ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1 2
ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
ΚΡΗΤΗΣ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 0 0 0 2 2 3 4 1 2 1 0 15
ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
ΣΥΝΟΛΟ 0 3 3 3 3 4 4 1 3 1 5 30
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Χάρτης 10. Διαβαθμισμένη κατηγοριοποίηση Περιφερειακών Ενοτήτων της χώρας, με βάση τον αριθμό των 
κηρύξεων περιοχών τους, σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης πολιτικής προστασίας, λόγω επικίνδυνης ρύπανσης, 

κατά το διάστημα 2014-2024 
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Γ.4 ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ ΚΗΡΥΞΕΩΝ ΣΕ ΕΠΙΠΕΔΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ 
Σύμφωνα με την ισχύουσα διοικητική διαίρεση της χώρας (Ν. 3852/2010, ΦΕΚ 87 Α) το ελάχιστο 
διοικητικό διαμέρισμα, που μπορεί να κηρυχθεί σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης πολιτικής προστασίας, 
είναι η Δημοτική Κοινότητα. Στην παρούσα επισκόπηση το σύνολο των κηρύξεων των τελευταίων εννέα 
ετών μελετήθηκε μέχρι το επίπεδο της Περιφερειακής Ενότητας (Π.Ε.). 
Στην παρούσα ενότητα παρουσιάζονται χαρτογραφικά ανά Περιφέρεια τα ποσοστά των ειδών 
καταστροφής που οδήγησαν σε κήρυξη περιοχών σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης σε επίπεδο 
Περιφερειακής Ενότητας. 
Γ.4.1 Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης 
Στο σύνολό τους, οι Π.Ε. της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, έχουν κηρυχθεί σε 
κατάσταση έκτακτης ανάγκης για το φαινόμενο της πλημμύρας. Ακολούθως, οι 4 από τις συνολικά 6 
περιφερειακές ενότητες (Δράμα, Καβάλα, Ξάνθη και Έβρος), για το φαινόμενο της χιονόπτωσης-παγετού. 
Κηρύξεις για δασικές πυρκαγιές έχουν οι Περιφερειακές Ενότητες Ροδόπης, Έβρου, Καβάλας και Θάσου. 
Τέλος, κηρύξεις λόγω λειψυδρίας έχουν 2 από τις 6 Περιφερειακές Ενότητες (Ξάνθη και Έβρος), ενώ η 
Θάσος έχει ένα σημαντικό ποσοστό κηρύξεων για παράκτια διάβρωση (χάρτης 11).  
Γ.4.2 Περιφέρεια Αττικής 
Οι 5 από τις συνολικά 8 Π.Ε. της Περιφέρειας Αττικής έχουν πληγεί και έχουν κηρυχθεί σε κατάσταση 
έκτακτης ανάγκης για το φαινόμενο της πλημμύρας. Πιο αναλυτικά, για τις Π.Ε. Δυτικής Αττικής, Δυτικού 
Τομέα Αθηνών, και Νήσων το ποσοστό είναι μεγαλύτερο του 50%. Οι δασικές πυρκαγιές επικρατούν στην 
Ανατολική Αττική αλλά και στον Βόρειο Τομέα Αθηνών. Η Π.Ε. Νότιου Τομέα είναι η μοναδική κηρυγμένη 
για μία μόνο καταστροφή, αυτή της παράκτιας διάβρωσης (Χάρτης 12). 
Γ.4.3 Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου 
Όλες οι Περιφερειακές Ενότητες της Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου έχουν κηρυχθεί, κατά το χρονικό 
διάστημα 2014-2024, για το φαινόμενο της πλημμύρας, με την Π.Ε. Λήμνου να είναι κηρυγμένη μόνο για 
τη συγκεκριμένη καταστροφή. Στην Π.Ε. Χίου η κύρια καταστροφή είναι η δασική πυρκαγιά, ενώ στην 
Π.Ε. Ικαρίας το 50% καταλαμβάνει η παράκτια διάβρωση, καταστροφή η οποία έχει επηρεάσει και την 
Π.Ε. Σάμου και σε μικρότερο βαθμό την Π.Ε. Λέσβου (Χάρτης 13). 
Γ.4.4 Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας 
Στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας επικρατούσα καταστροφή είναι η πλημμύρα. Ενδιαφέρον 
παρουσιάζει το γεγονός ότι και οι 3 Π.Ε. της συγκεκριμένης περιφέρειας είναι κηρυγμένες για φαινόμενα 
επικίνδυνης ρύπανσης, μια όχι και τόσο συχνή αιτία κήρυξης σε Κατάσταση Έκτακτης Ανάγκης. Επίσης, 
οι Περιφερειακές Ενότητες Αχαΐας και Ηλείας έχουν σημαντικά ποσοστά κηρύξεων λόγω δασικών 
πυρκαγιών. (Χάρτης 14). 
Γ.4.5 Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας 
Η Π.Ε. Γρεβενών της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας ανήκει στην μειοψηφία των Π.Ε. που δεν έχει 
περιοχές οι οποίες να έχουν κηρυχθεί για πλημμύρες το διάστημα 2014-2024. Έχουν εκδοθεί ωστόσο 
κηρύξεις για σεισμό και χιονόπτωση – παγετό. Το φαινόμενο της χιονόπτωσης – παγετού έχει επηρεάσει 
τις τρεις από της συνολικά 4 Π.Ε. της συγκεκριμένης περιφέρειας. Επίσης, στην ΠΕ Φλώρινας σχεδόν οι 
μισές κηρύξεις αφορούσαν φαινόμενα κατολίσθησης. Τέλος στην ΠΕ Κοζάνης και Καστοριάς η 
πλειοψηφία των κηρύξεων είναι λόγω πλημμυρών. (Χάρτης 15). 
Γ.4.6 Περιφέρεια Ηπείρου 
Οι μεγάλη πλειοψηφία των κηρύξεων στην περιφέρεια Ηπείρου αφορούν πλημμύρες, δεδομένου ότι 
είναι το μεγαλύτερο ποσοστό και στις 4 Περιφερειακές Ενότητες, με πιο χαρακτηριστική την Π.Ε. Άρτας 
στην οποία το ποσοστό ανέρχεται στο 100% (Χάρτης 16).  
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Γ.4.7 Περιφέρεια Θεσσαλίας 
Και στις πέντε περιφερειακές ενότητες της περιφέρειας Θεσσαλίας υπήρξαν περιοχές που κατά το εν 
λόγω διάστημα κηρύχθηκαν σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης πολιτικής προστασίας εξαιτίας φαινομένων 
πλημμύρας και χιονόπτωσης-παγετού.  
Οι περισσότερες κηρύξεις λόγω έντονης βροχόπτωσης-πλημμύρας συγκεντρώνονται σε περιοχές της Π.Ε. 
Λάρισας, Τρικάλων και Καρδίτσας ενώ οι περισσότερες κηρύξεις για χιονόπτωση-παγετό σε περιοχές των 
Σποράδων. Κηρύξεις λόγω δασικών πυρκαγιών αλλά και λόγω φαινομένων επικίνδυνης ρύπανσης έχουν 
εκδοθεί μόνο για την Π.Ε. Μαγνησίας ενώ λόγω κατολισθήσεων στις Σποράδες και στην Καρδίτσα 
(Χάρτης 17). 
Γ.4.8 Περιφέρεια Ιονίων Νήσων 
Τα φαινόμενα πλημμύρας και σεισμού αποτέλεσαν κοινά αίτια κήρυξης σε περιοχές των Π.Ε. 
Κεφαλληνίας, Λευκάδας και Ζακύνθου. Επιπλέον κηρύξεις λόγω δασικών πυρκαγιών έχουν μόνο η Π.Ε. 
Κέρκυρας και Ζακύνθου στην οποία σημαντικό ποσοστό καταλαμβάνει και η επικίνδυνη ρύπανση. Η 
Ιθάκη έχει κηρυχθεί σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης αποκλειστικά λόγω πλημμύρας. Τέλος η Π.Ε. 
Κέρκυρας έχει πάνω από 50% επί του συνόλου κηρύξεις για φαινόμενα λειψυδρίας (Χάρτης 18). 
Γ.4.9 Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας 
Φαινόμενα έντονης βροχόπτωσης-πλημμύρας και χιονόπτωσης-παγετού αποτελούν κοινό αίτιο κήρυξης 
για περιοχές όλων των Π.Ε. της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας. Η περίπτωση της κήρυξης λόγω 
δασικής πυρκαγιάς αφορά μόνο περιοχές της Π.Ε. Χαλκιδικής, στην οποία ποσοστό καταλαμβάνουν και 
οι κηρύξεις λόγω λειψυδρίας και σε αρκετά μικρότερο ποσοστό λόγω κατολίσθησης (Χάρτης 19). 
Γ.4.10 Περιφέρεια Κρήτης 
Η Περιφέρεια Κρήτης παρουσιάζει ποικιλομορφία ανά Π.Ε., ως προς τα είδη των καταστροφών που 
οδήγησαν σε κήρυξη σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης πολιτικής προστασίας. Επικρατεί η έντονη 
πλημμύρα, κυρίως στην Π.Ε. Χανίων και Ηρακλείου αλλά παρατηρούνται σε εναλλασσόμενα ανά 
περιφερειακή ενότητα, αλλά σημαντικά ποσοστά τόσο η δασική πυρκαγιά (εκτός της Π.Ε. Ηρακλείου) και 
η λειψυδρία (εκτός της Π.Ε. Λασιθίου), όσο και οι κατολισθήσεις (Π.Ε. Ρεθύμνου και Λασιθίου), η 
παράκτια διάβρωση (κυρίως στην Π.Ε. Λασιθίου) αλλά και ο σεισμός (κυρίως στην Π.Ε. Ηρακλείου) 
(Χάρτης 20). 
Γ.4.11 Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου 
Η έντονη νησιωτικότητα είναι φανερή στον παρακάτω χάρτη της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου. Περιοχές 
των περιφερειακών ενοτήτων έχουν κηρυχθεί για επτά είδη καταστροφικών φαινομένων την περίοδο 
2014-2024. Οι Π.Ε. Τήνου, Νάξου και Καρπάθου – Κάσου έχουν κηρυχθεί για ένα φαινόμενο 
(χιονοπτώσεις η Τήνος και πλημμύρα η Νάξος και η Κάρπαθος-Κάσος) ενώ όλες οι υπόλοιπες τόσο για 
τρία όσο και για τέσσερα φαινόμενα. Στην Π.Ε. Θήρας το μεγαλύτερο ποσοστό έχουν οι κηρύξεις λόγω 
φαινομένων παράκτιας διάβρωσης, οι οποίες εμφανίζονται με μικρότερα ποσοστά και στις Π.Ε. Μήλου, 
Καλύμνου και Ρόδου. Τέλος, κηρύξεις λόγω δασικών πυρκαγιών έχουν η Π.Ε. Άνδρου, Μήλου, Πάρου, 
Κω και Ρόδου (Χάρτης 21) 
Γ.4.12 Περιφέρεια Πελοποννήσου 
Όλες οι Περιφερειακές Ενότητες της Πελοποννήσου έχουν κηρυχθεί για πλημμύρα (με την Π.Ε. Αργολίδος 
να έχει το μεγαλύτερο ποσοστό) και για δασικές πυρκαγιές (εκτός της Π.Ε. Αργολίδος). Σημαντικό 
ποσοστό καταλαμβάνουν οι κηρύξεις λόγω φαινομένων επικίνδυνης ρύπανσης κυρίως στη Π.Ε. 
Μεσσηνίας και οι κηρύξεις λόγω παράκτιας διάβρωσης, κυρίως στην Π.Ε. Κορινθίας, η οποία έχει και 
σημαντικό ποσοστό κηρύξεων λόγω κατολισθήσεων (Χάρτης 22). 
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Γ.4.13 Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας 
Η Περιφερειακή Ενότητα Ευρυτανίας έχει κηρύξεις μόνο λόγω πλημμυρών, οι οποίες εμφανίζονται σε 
όλες τις Π.Ε. με ποικίλα ποσοστά. Οι δασικές πυρκαγιές είναι αιτία κηρύξεων κατά πλειοψηφία στην Π.Ε. 
Φωκίδας και σε μικρότερα ποσοστά στις Π.Ε. Εύβοιας, Βοιωτίας και Φθιώτιδας. Κηρύξεις λόγω 
κατολισθητικών φαινομένων έχει κυρίως η Π.Ε. Φωκίδας και για χιονοπτώσεις-παγετό οι Π.Ε. Φθιώτιδας, 
Βοιωτίας και Εύβοιας (Χάρτης 23). 
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Χάρτης 11. Κατανομή κηρύξεων ανά είδος καταστροφής ανά ΠΕ για την Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας & Θράκης 
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Χάρτης 12. Κατανομή κηρύξεων ανά είδος καταστροφής ανά ΠΕ για την Περιφέρεια Αττικής 
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Χάρτης 13. Κατανομή κηρύξεων ανά είδος καταστροφής ανά ΠΕ για την Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου 
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Χάρτης 14. Κατανομή κηρύξεων ανά είδος καταστροφής ανά ΠΕ για την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας 
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Χάρτης 15. Κατανομή κηρύξεων ανά είδος καταστροφής ανά ΠΕ για την Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας 
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Χάρτης 16. Κατανομή κηρύξεων ανά είδος καταστροφής ανά ΠΕ για την Περιφέρεια Ηπείρου 
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Χάρτης 17. Κατανομή κηρύξεων ανά είδος καταστροφής ανά ΠΕ για την Περιφέρεια Θεσσαλίας 
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Χάρτης 18. Κατανομή κηρύξεων ανά είδος καταστροφής ανά ΠΕ για την Περιφέρεια Ιονίων Νήσων 
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Χάρτης 19. Κατανομή κηρύξεων ανά είδος καταστροφής ανά ΠΕ για την Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας 
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Χάρτης 20. Κατανομή κηρύξεων ανά είδος καταστροφής ανά ΠΕ για την Περιφέρεια Κρήτης 
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Χάρτης 21. Κατανομή κηρύξεων ανά είδος καταστροφής ανά ΠΕ για την Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου 
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Χάρτης 22. Κατανομή κηρύξεων ανά είδος καταστροφής ανά ΠΕ για την Περιφέρεια Πελοποννήσου 
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Χάρτης 23. Κατανομή κηρύξεων ανά είδος καταστροφής ανά ΠΕ για την Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας 
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Γ.5 ΧΑΡΤΟΓΡΑΦΙΚΗ ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΗ ΤΩΝ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΩΝ ΕΠΙΠΕΔΩΝ ΠΟΥ ΚΗΡΥΧΘΗΚΑΝ ΣΕ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 
ΕΚΤΑΚΤΗΣ ΑΝΑΓΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 

Για κάθε έτος από το 2015 μέχρι και το 2024 αποτυπώθηκαν χαρτογραφικά οι περιοχές που κηρύχθηκαν σε 
κατάσταση έκτακτης ανάγκης πολιτικής προστασίας. Η αποτύπωση αυτή έγινε μέχρι το ελάχιστο διοικητικό 
επίπεδο που κηρύχθηκε, δηλαδή μέχρι το επίπεδο της τοπικής κοινότητας ή της δημοτικής κοινότητας, και 
διαχωρίζει τις ανωτέρω περιοχές ανάλογα με το είδος του καταστροφικού φαινομένου που αποτέλεσε αίτιο 
για την κήρυξή τους (Χάρτες 24-33)



ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ ΚΗΡΥΞΕΩΝ ΣΕ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΕΚΤΑΚΤΗΣ ΑΝΑΓΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 
ΓΙΑ ΤΑ ΕΤΗ 2014-2024 

Σελίδα 46 από 59 
 

Χάρτης 24. Απεικόνιση περιοχών που κηρύχθηκαν σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης πολιτικής προστασίας το 2015 
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Χάρτης 25. Απεικόνιση περιοχών που κηρύχθηκαν σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης πολιτικής προστασίας το 2016  
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Χάρτης 26. Απεικόνιση περιοχών που κηρύχθηκαν σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης πολιτικής προστασίας το 2017  
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Χάρτης 27. Απεικόνιση περιοχών που κηρύχθηκαν σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης πολιτικής προστασίας το 2018 
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Χάρτης 28. Απεικόνιση περιοχών που κηρύχθηκαν σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης πολιτικής προστασίας το 2019
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Χάρτης 29. Απεικόνιση περιοχών που κηρύχθηκαν σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης πολιτικής προστασίας το 2020 
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Χάρτης 30. Απεικόνιση περιοχών που κηρύχθηκαν σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης πολιτικής προστασίας το 2021  
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Γ.5.1. ΠΑΡΑΤΑΣΗ ΤΗΣ ΧΡΟΝΙΚΗΣ ΔΙΑΡΚΕΙΑΣ ΙΣΧΥΟΣ ΤΩΝ ΚΗΡΥΞΕΩΝ 
Η χρονική διάρκεια ισχύος της κήρυξης μιας περιοχής σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης πολιτικής 
προστασίας  δύναται να παρατείνεται, εφόσον εξακολουθούν να υφίστανται οι λόγοι για τους οποίους 
κρίθηκε απαραίτητη η κήρυξη, ύστερα από ειδική αιτιολογία αναφορικά με τους λόγους για τους 
οποίους οι επιπτώσεις από τις καταστροφές δεν έχουν ακόμα αντιμετωπιστεί (άρθ. 25 παρ. 2 του Ν. 
4662/2020, ΦΕΚ 27Α, όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει). 
Στο διάστημα 2014-2024 από το σύνολο των χιλίων εβδομήντα (1070) κηρύξεων χρειάστηκε να 
παραταθούν εξακόσιες ογδόντα δύο (682) κηρύξεις δηλαδή το 63,7%. 
Στο γράφημα 6 απεικονίζεται ο αριθμός των κηρύξεων που παρατάθηκαν, σε σχέση με το σύνολο των 
κηρύξεων για κάθε έτος ξεχωριστά από το 2014 μέχρι και το 2024. Όπως φαίνεται, με εξαίρεση το έτος 
2014, περισσότερες από τις μισές κηρύξεις κάθε χρόνο χρειάζεται να παραταθεί η διάρκεια ισχύος τους. 
 

Γράφημα 6. Αριθμός κηρύξεων για τις οποίες ανανεώθηκε η περίοδος ισχύος τους (παρατάσεις) συγκριτικά με 
τον συνολικό αριθμό κηρύξεων σε κάθε έτος της περιόδου 2014-2024 

 
Όπως φαίνεται στο Γράφημα 7, ενώ παρατηρούνται διαχρονικά αυξομειώσεις στο ποσοστό των 
κηρύξεων που έλαβαν τουλάχιστον μία παράταση, (το οποίο όμως κινείται σταθερά πάνω από το 54% 
και με το μέγιστο να φτάνει στο 74%) υπάρχει ξεκάθαρη αυξητική τάση στο ποσοστό των κηρύξεων που 
χρειάστηκε να παραταθούν, το διάστημα 2014-2024. 
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Γράφημα 7. Διάγραμμα ποσοστού κηρύξεων που παρατάθηκε η χρονική διάρκεια ισχύος τους στο διάστημα 
2014-2024 και γραμμή τάσης 

 

Ανάλογα με το είδος της καταστροφής διαφοροποιείται και το ποσοστό των κηρύξεων για τις οποίες 
παρατείνεται τουλάχιστον μία φορά η χρονική διάρκεια ισχύος τους. Όπως φαίνεται στο Γράφημα 8 το 
74% των κηρύξεων για σεισμούς και φαινόμενα λειψυδρίας παρατείνεται. Στις περιπτώσεις των 
κηρύξεων για δασικές πυρκαγιές και πλημμύρες το ποσοστό αυτό είναι 68%, για κατολισθήσεις 63%, για 
επικίνδυνη ρύπανση 57%, για παράκτια διάβρωση 53% ενώ για χιονοπτώσεις μόλις 36%. 

Γράφημα 8. Ραβδόγραμμα ποσοστού κηρύξεων που παρατείνεται η χρονική διάρκεια ισχύος τους τουλάχιστον 
μία φορά ανά είδος καταστροφής για το διάστημα 2014-2024 
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Γ.5.2. ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΗΣ ΜΕΣΗΣ ΧΡΟΝΙΚΗΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ ΙΣΧΥΟΣ ΤΩΝ ΚΗΡΥΞΕΩΝ 
Σύμφωνα με τα στοιχεία που τηρούνται στο αρχείο της Διεύθυνσης Σχεδιασμού Αντιμετώπισης Εκτάκτων 
Αναγκών, η μέση χρονική διάρκεια που μια κήρυξη παραμένει σε ισχύ είναι 23,6 μήνες, δηλαδή περίπου 
2 έτη. Το συνολικό χρονικό διάστημα κάθε μιας από τις εξακόσιες ογδόντα δύο (682) κηρύξεις που 
έλαβαν παράταση, κυμαίνεται από 1 έως 102 μήνες  
Η μέση χρονική διάρκεια ισχύος των κηρύξεων που παρατείνονται, διαφοροποιείται ανάλογα με το είδος 
του καταστροφικού φαινομένου (γράφημα 9). Την αισθητά μεγαλύτερη μέση χρονική διάρκεια ισχύος 
(40,31 μήνες, περίπου 3,5 χρόνια) την είχαν οι κηρύξεις λόγω σεισμών. 
Ακολουθούν οι κηρύξεις λόγω πλημμυρών με μέση διάρκεια 27,05 μήνες και οι κηρύξεις λόγω 
κατολισθήσεων με μέση διάρκεια 21,53 μήνες. 
Κάτω από 2 έτη μέση διάρκεια ισχύος έχουν οι κηρύξεις λόγω δασικών πυρκαγιών (17,66 μήνες), λόγω 
παράκτιας διάβρωσης (15,52 μήνες) και λόγω επικίνδυνης ρύπανσης (14,35 μήνες) και λιγότερο από ένα 
έτος οι κηρύξεις λόγω φαινομένων λειψυδρίας.  
Τα μόνα είδη κηρύξεων που δείχνουν να έχουν πιο άμεσο και προσωρινό χαρακτήρα είναι αυτές που 
εκδίδονται λόγω χιονοπτώσεων με μέση διάρκεια 4,64 μήνες.  
Στο σημείο αυτό πρέπει να επισημανθεί ότι οι κηρύξεις λόγω λειψυδρίας έχουν μέση διάρκεια λιγότερο 
από ένα έτος γιατί, όπως έχει ήδη αναφερθεί, η πρώτη κήρυξη για λειψυδρία εκδόθηκε μόλις το 2023 
και οι περισσότερες το 2024, γεγονός που δεν επιτρέπει να εξαχθούν συμπεράσματα ως προς τη μέση 
διάρκειά τους. 
 

Γράφημα 9. Ραβδόγραμμα μέσης χρονικής διάρκειας ισχύος των κηρύξεων ανά είδος καταστροφής σε μήνες 
για το διάστημα 2014-2024 
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Δ. ΣΥΝΟΨΗ                                             
Κατά τη διάρκεια του έτους 2024 καταγράφηκαν συνολικά 147 κηρύξεις σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης, 
οι περισσότερες από τις οποίες εκδόθηκαν για περιοχές της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας και 
Κρήτης με 20 κηρύξεις εκάστη. Η κύρια αιτία κήρυξης σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης για το 2024 ήταν 
οι πλημμύρες και ακολουθούν τα φαινόμενα λειψυδρίας και οι δασικές πυρκαγιές. 
Στο χρονικό διάστημα των έντεκα ετών από το 2014 μέχρι και το 2024 αναδεικνύεται μια αυξητική τάση 
του συνολικού αριθμού των κηρύξεων κατά έτος 
Ο συνολικός αριθμός των αποφάσεων κήρυξης περιοχών της χώρας σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης 
πολιτικής προστασίας κατά το διάστημα 2014-2024 ανέρχεται σε χίλιες εβδομήντα (1070). Οι μισές 
κηρύξεις συγκεντρώνονται σε τέσσερις Περιφέρειες: Πελοποννήσου, Δυτικής Ελλάδας, Θεσσαλίας και 
Στερεάς Ελλάδας. 
Η πλειοψηφία των κηρύξεων σε κατάσταση έκτακτης πολιτικής προστασίας για το εξεταζόμενο διάστημα 
2014-2024 οφειλόταν σε πλημμύρες με ποσοστό της τάξης του 60%. Ακολουθούν οι κηρύξεις λόγω 
δασικών πυρκαγιών με ποσοστό περί των 15%, που από αυτές σχεδόν το 74% αφορούσαν τα 4 τελευταία 
έτη. 
Σε επίπεδο Περιφερειακής Ενότητας τις περισσότερες κηρύξεις: 

• Για πλημμύρες έχουν οι Περιφερειακές Ενότητες Λάρισας, Εύβοιας, Αιτωλοακαρνανίας και 
Ηλείας. 

• Για δασικές πυρκαγιές οι Περιφερειακές Ενότητες Εύβοιας και Ανατολικής Αττικής  
• Για χιονοπτώσεις η Περιφερειακή Ενότητα Εύβοιας  
• Για παράκτια διάβρωση και για κατολισθήσεις η Περιφερειακή Ενότητα Κορινθίας  
• Για σεισμό και για λειψυδρία η Περιφερειακή Ενότητα Ηρακλείου  
• Για επικίνδυνη ρύπανση η Περιφερειακή Ενότητα Μεσσηνίας  

Στο διάστημα 2014-2024 από το σύνολο των χιλίων εβδομήντα (1070) κηρύξεων χρειάστηκε να 
παραταθούν εξακόσιες ογδόντα δύο (682) κηρύξεις δηλαδή το 63,7% ενώ υπάρχει ξεκάθαρη αυξητική 
τάση στο ποσοστό των κηρύξεων που χρειάστηκε να παραταθούν, στο εξεταζόμενο διάστημα. 
Η μέση χρονική διάρκεια που μια κήρυξη παραμένει σε ισχύ είναι 23,6 μήνες, αλλά διαφοροποιείται 
ανάλογα με το είδος του καταστροφικού φαινομένου. Την αισθητά μεγαλύτερη μέση χρονική διάρκεια 
ισχύος (40,31 μήνες, περίπου 3,5 χρόνια) την είχαν οι κηρύξεις λόγω σεισμών ενώ τη μικρότερη οι 
κηρύξεις λόγω χιονοπτώσεων (4,64 μήνες).  
Η παρούσα επισκόπηση δίδει το προφίλ των κηρύξεων των τελευταίων έντεκα ετών, οι οποίες 
αυξήθηκαν πολύ μετά το Ν. 4412/2016 (ΦΕΚ 147 Α), και οι οποίες σχετίζονται κυρίως με τις ανάγκες 
αποκατάστασης τεχνικών έργων.  
Η βάση των κηρύξεων της ΓΓΠΠ δεν συνιστά το σύνολο των εκδηλωθέντων καταστροφικών φαινομένων 
της χώρας, ωστόσο, δύναται να καταστεί αξιοποιήσιμη στο πλαίσιο των εθνικών αξιολογήσεων του 
κινδύνου καταστροφών, εφόσον εμπλουτισθεί με στοιχεία απωλειών λόγω καταστροφών. 
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